

5岁小男孩 尿里一直有白细胞 最终检查结果让妈妈崩溃!

这病症状不典型,容易被忽视

今年才5岁的小蚕豆,两年前常规体检时就发现尿检异常,有白细胞,因没有发热及不适等症状,蚕豆妈妈私下咨询了几个医生朋友,说应该是小问题,吃几天头孢就行了。可再去复查的时候,还是有白细胞。但因为孩子没有什么症状,蚕豆妈也就没再放在心上。但这一耽搁,却出现了意想不到的结果。



乔医生(左一)在门诊中。通讯员供图

1 检查结果让妈妈当场崩溃

很快两年过去,入园体检时,小蚕豆的尿检还是有异常,仍有白细胞。家长这才带着孩子找到市妇儿医院泌尿外科钟红继主任的门诊。

钟医生仔细询问病史后,意识到问题可能没那么简单,就联系了该院肾内科乔晓辉主任。乔医生当即建议住院检查。蚕豆妈妈感觉很蹊跷:孩子没发热,看着和

正常孩子一样,能吃能喝能睡,咋需要住院呢?最后,蚕豆妈妈还是听从医生劝告,住进了该院肾内科。

住院后的常规检查并不乐观,孩子的尿检始终有白细胞,泌尿系B超提示左肾偏小。乔医生建议先控制感染,再做膀胱逆行造影,以排除有无膀胱输尿管反流。

逆行造影检查的结果

让蚕豆妈妈当场崩溃:小蚕豆不但存在膀胱输尿管反流,而且已经是4级,肾盂早已扩张扭曲变形,必须手术。因肾脏已经缩小,瘢痕性肾病,终末期肾病将是小蚕豆逃不过的梦魇。

据介绍,小儿输尿管反流按严重程度分为5级,级别越高病情越严重,长期下去会出现肾功能衰竭损伤等并发症。

2 小儿尿路感染不容小觑

小蚕豆妈妈无法接受这个残酷的事实:之前一直没症状,最多有点尿臭,多喝点水就没事了,为啥会这么严重呢?

据乔医生介绍,小儿尿路感染不容小觑,其发病率仅次于呼吸道感染,但其临床特征却不典型,有的宝宝甚至可能没什么症状,可能就仅仅表现为偶尔的尿臭。有的则可表现为体重不增、食欲不振、呕吐、腹泻和发热,甚至惊厥等,往往会被误诊为上呼吸道感染、婴儿腹泻甚至颅内感染,导致治疗延误。所以,对于婴幼儿,如果出现不明原因的

发热、食欲不振等上述其他表现,应在常规血液检测的基础上再做个尿液检测,以便及时诊断和治疗泌尿道感染。

小儿易发尿路感染,除了主要跟宝宝的生理特点有关系之外,另一个常见的原因就是先天性的泌尿系统畸形,比如像小蚕豆这样的膀胱输尿管反流。

正常情况下,输尿管有一段是在膀胱壁内走行,当膀胱内尿液充盈排尿时,膀胱压迫这段输尿管使其关闭,尿液不能反流,但当该段输尿管关闭不完全时就

会导致反流,细菌会随着反流上行引起肾实质感染,从而导致肾脏瘢痕形成及反流性肾病。轻度反流可随年龄增长而消失,但反流严重者,则需长期药物治疗甚至手术干预。

乔医生提醒说,慢性肾脏病距离儿童并不遥远,因肾脏疾病表现隐匿,很多人对患有肾病并不自知,而一旦出现症状,可能很多已经无法逆转,因此一定要重视尿检,可以到小儿肾内科就诊。早期发现,早期诊疗对慢性肾病有着重要的作用。

记者 程鑫 通讯员 马蝶翼

喝了一锅鲜美蘑菇汤 一男子竟拿刀 割了自己手腕…… 野生蘑菇千万别乱吃

“红伞伞,白杆杆,吃完一起躺板板……”网络上有一首云南歌谣广为流传,一度让野生蘑菇成为热搜。

近期气温适宜,不少市民到郊外游玩时会采摘新鲜的野生蘑菇食用。但需要注意的是,毒蘑菇与食用菇没有明显区别,一般人仅凭肉眼难以辨别。记者从多家医院了解到,每年都会接诊多起毒蘑菇中毒事件,甚至威胁生命。

近日,北仑区人民医院(浙大一院北仑分院)重症监护室就收治了这样一位食用毒蘑菇中毒的患者。

几天前,董大爷(化名)与好友在市区聚餐,席间品尝了好友炖煮的野生蘑菇汤,直夸这汤“太鲜了”。酒足饭饱,董大爷坐车回到北仑家中。

不料,市区的其他几位朋友都出现了恶心、呕吐的症状,腹痛难忍,赶紧来到当地医院就诊。

医生询问病史时发现,几名患者同时食用过野生蘑菇,并追问到一同就餐的董大爷已返回北仑。于是,医生立即联系警方寻人。等警察赶到时,发现独自在家的董大爷口吐白沫、意识不清,并且产生了幻觉,用刀把自己右手割伤,警方当即将其送往北仑区人民医院进行救治。

入院后,急诊科医护人员立即用大量生理盐水进行洗胃,并对董大爷的右手清创缝合。当时董大爷已出现呼吸抑制,陷入重度昏迷,考虑到病情危重,便将他转至重症监护室进一步救治。

接诊医生楼昌在征得家属同意后,立即为董大爷进行穿刺留置血透管进行血液灌流治疗,促进毒物排出,并使用呼吸机、护肝等手段进行多脏器功能支持治疗。同时,为了避免董大爷体内蓄积的毒素导致全身多器官损害,后续又进行了两次血浆置换,加速毒物排出。

好在经过医护人员的共同努力,入院第三天下午,董大爷的病情好转,撤了呼吸机,目前病情平稳,已转入普通病房进行后续治疗。

据了解,董大爷的其他几位朋友因食用量较少和救治及时,经过催吐和洗胃,第二天已完全清醒。

医生提醒,田野、山间等出现的菌菇都要谨慎辨别,不要随意采食。目前,我国已知食用蘑菇种类约有900多种,大多数处于野生状态,毒蘑菇也多达430多种。误食毒蘑菇中毒后会出现流泪、谵妄、精神错乱、幻视幻听等症状,一旦误食,应立即大量饮用温开水或稀盐水并催吐,以减少毒素的吸收,同时以最快的方式送往最近的医院。患者及其家属可以携带吃剩的毒蘑菇,以辅助医生的诊断和治疗。

记者 陆麒雯 通讯员 于露 文炳辉 马旭东



董大爷在抢救中。通讯员供图